



REDACCION

ADMINISTRACIÓN

Calle de San Juan, 48

TARRAGONA

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

NUMERO
SUELTO

10 céntimos

Suscripción 2 ptas. mes

Franquio concertado

AÑO XXXII

Martes, 19 de Julio de 1932.

Nº 10.178

Hay en Madrid más automóviles oficiales que entre París, Londres, Berlín, Bruselas, Zurich, etc.

El periódico "La Tierra" publica la siguiente curiosa estadística, con los consiguientes comentarios, de los automóviles oficiales que circulan por Madrid:

"Hay en París los automóviles oficiales del presidente del Consejo, de los ministros de Guerra y Marina, del prefecto de Policía y del alcalde. Los demás automóviles son los de servicio; pero de esos donde se pasean las señoritas para hacer compras y visitas con dinero del contribuyente que paga el coche, la gasolina, las cubiertas y el mecánico, de esos no hay en París. En Londres hay todavía menos. En Bruselas y en La Haya no llegan a seis. En Zurich sólo tiene coche oficial el presidente de la Confederación y el jefe de aquel Gobierno. En Berlín no lluegan a diez. Y hasta en la dictatorial Roma no se prodigan como en Madrid, ni se abusa tanto del automóvil oficial.

En Madrid, capital de la República, hay un número de automóviles oficiales tan crecido que suma más que el total de todas las capitales de Europa que hemos citado. Es muy frecuente ahora, como en los tiempos de la monarquía, ver por esas calles nubes de carreteras, automóviles galoneados que van con señoritas y niños de personajes y personajillos, corriendo y gastando el dinero del Estado.

El ministerio que menos, tiene más automóviles oficiales que cualquier país de Europa. En el Ayuntamiento de Madrid el abuso raya en el escándalo. Casi todos los concejales, con el pretexto de las de-

legaciones de servicios, tienen coche, y los tenientes de alcalde. Hay días que en la plaza de la Villa lucen diez o doce coches oficiales, que esperan a los Cordero, a los Saborit, Muñoz, Cámara, etc., para correr por Madrid y sus alrededores por cuenta del bolsillo de los vecinos de la villa.

Y en el Congreso produce ira la gran fila de "autos" ostentosos que han renovado los personajes de la República. Luego hay que sumar otros gastos. Cada ministro lleva detrás otro automóvil, grande y potente, o sea costoso, conduciendo cuatro o cinco policías, para la vigilancia personal de cada uno de los confiados y trabajadores republicanos.

En suma: que constituye un espectáculo delicioso el que ofrece la República española prodigando los automóviles oficiales cuyo número y gasto supera en derroche a la monarquía.

Desde que don Indalecio se encargó de este servicio se ha encarecido el presupuesto del automovilismo oficial en más de cinco millones de pesetas.

Quién no recuerda con indignación aquellas protestas de don Indalecio contra el automovilismo oficial, cuando combatía la Dictadura, con la que colaboraban sus compañeros Largo, Besteiro, Saborit y tantos otros!

Entonces el señor Prieto gritaba contra aquel abuso. Ahora lo ha amparado desde que dirige su burocrática poltrona. Lo mismo que le ha sucedido con los capitalistas y empresas a quienes sirve con devoción".

Algunas de las protestas de don Indalecio eran:

"Caras melancólicas, gestos esquivos, pronósticos disparatados, niebla en el juicio, sinrazón en los argumentos, adjetivos en tono mayor."

Prescripción del propio doctor: "Mes y medio de clausura."

Ya tiene Azaña una excelente solución.

Si lo manda el médico de Cámaras, ¿qué se ha de hacer?

El ya famoso manifiesto de los socialistas dice así:

"Somos los mismos de 1917..."

"Los que se ocultaron detrás de los colchones?"

Con motivo de celebrarse el primer aniversario de las Cortes, se han echado algunas cuentas, de las que resulta que las Constituyentes han elaborado 242 leyes, y sus miembros han cobrado 5.340.000 pesetas.

Y todavía les parece poco.

El "Times", el gran diario londinense, dice que "Azaña está gobernando con la残酷和 la eficiencia de un buen dictador".

Y los periódicos ministeriales decían que el "Times" tributaba grandes elogios al señor Azaña.

Quedamos, pues, en que lo de dictador es un elogio.

Al regresar del Extranjero el doctor Marañón ha hecho el diagnóstico de las Cortes, atacadas de fatiga, que se traduce "en un estado de incómodo y peligrosa irritabilidad".

A los diputados les encuentra lo siguiente:

Al regresar del Extranjero el doctor Marañón ha hecho el diagnóstico de las Cortes, atacadas de fatiga, que se traduce "en un estado de incómodo y peligrosa irritabilidad".

A los diputados les encuentra lo siguiente:

El core malthusian segueix devorant la França, víctima de les lleis dissolventes de la família

Els elements directors de l'Aliança nacional per al creixement de la natalitat francesa es reunien el mes passat sota la presidència del ministre d'Higiene.

La darrera estadística no feu gaire agradable la sobretaula. Fa dos mesos fou publicat el butlletí de 1931; comparat amb el de 1930, acusa augment de defuncions i divorcis i baixes de naixements.

En la reunió es presenta un càlcul de probabilitats a base d'estudis metàdics i estadístics sobre la baixa probable de la població francesa en els cinquanta anys que segueixen. Si la fecunditat mitjana es manté en la xifra actual, cosa molt difícil, puix que continua en progressiu descens, la xifra de natalitat quedarà definitivament per sota la mortalitat i al cap de mig segle França amb un milió vuitcentes mil habitants menys que avui. A més, la població infantil haurà disminuit en un 17 per cent.

Amb un altre perill, que és molt de temer: si la fecunditat mitjana francesa baixa a les proporcions de la de París, llavors, al cap de mig segle, la població de França s'haurà disminuit en 11.700.000 habitants.

Es a dir, que el malthusianisme, la mortalitat i també les condicions socioeconòmiques del terror francès una "razzia", equivalent a la despoblació de mig Espanya.

la prohibició de l'entrada de vi en molts països

La prohibició de les begudes alcohòliques que ha estat decretada en molts països, seguint l'exemple dels Estats Units, minva considerablement les exportacions de vi dels grans països productors.

A més a més, en altres països han castigat l'entrada del vi en llur territori amb tan als drets de duana, que arriben a ésser també com una prohibició.

Per al xampany, per exemple, Bèlgica ha establert un dret de vuit francs per ampolla, pot considerar-se encara un dret raonable al costat dels anglesos, els quals han imposat un dret de 30 francs.

Turquia, però, bat tots els records amb un dret de 135 francs per ampolla.

En vista de les manifestaciones de la Presidencia, se dieron al señor Compte, las más expresivas gracias por sus gestiones realizadas en la acuestión económica, dándosele además, un voto de confianza para que las continúe en el sentido de que sean más favorables a los intereses de la Junta y propósitos de la Presidencia, que ésta detalló minuciosamente.

Se concedió a don Luis G. Queraltó, gerente de la Sociedad Anónima Explotaciones Mineras, autorización para ocupar una porción de terrenos en el muelle de Levante para depósito de mineral bauxita, para su embarque inmediato para distintos puertos españoles y extranjeros.

Quedó enterada, entre otras, de la orden de la Dirección general de Aduanas, de la que cursa, disponiendo la adquisición de la

Como se honra a los religiosos en Francia y en el Japón

En su última sesión, la Academia Francesa ha otorgado un premio a la obra recién publicada por Paul Lesourd con el título "La obra civilizadora de los misioneros en las colonias francesas".

A la comunicación de homenaje agregaba un donativo de 5.000 yenes oro; cerca de tres mil duros, al cambio actual.

"Es tanto más digno de notar el hecho — agrega "La Dépêche" — por el modo con que el Emperador tuvo noticia de la obra benéfica que realizaban en su dominio los frailes españoles.

El año anterior, S. A. la princesa Fushimi había visitado la isla Formosa, y había conocido las escuelas y reconocimientos infantiles de los dominicos españoles, hablando en la Corte con vivos elogios cuando regresó a Tokio".

También encontramos en "La Dépêche Coloniale" una información de los progresos que realizan en China, a pesar de las hondas conturbaciones que sufre la República, las misiones "sui iuri" nuevamente establecidas en 1931. Son éstas el Vicariato apostólico de Hengchow, la Prefectura apostólica de Yutsé, la de Yihusien y la misión independiente de Weihaiwei, que sirven los franciscanos, y las Prefecturas apostólicas de Yochow y de Lichow, confiadas a los agustinos españoles.

Y, finalmente, he aquí que hace horas sólo se ha celebrado en París una reunión de representaciones de todas las Asociaciones coloniales residentes en París, para acordar la celebración de una Conferencia, en que quedara creada una alianza internacional de todas las agrupaciones colonistas.

Presidió esta reunión el ex presidente de la República M. Gastón Doumengue, y en ella tuvieron puesto de honor las Ordenes religiosas que sirven a Francia en sus colonias.

Vale la pena exponer estos hechos ante los laicos españoles.

(De "A B C").

Junta de Obras

del Puerto

Ayer tarde, bajo la presidencia de don Francisco Compte Galofré, celebró sesión la Comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto, a la cual asistieron los señores Membrillera, Gener, Romeu, Delmas y Vilar Canellas y el secretario señor Yxart.

En vista de las manifestaciones de la Presidencia, se dieron al señor Compte, las más expresivas gracias por sus gestiones realizadas en la acuestión económica, dándosele además, un voto de confianza para que las continúe en el sentido de que sean más favorables a los intereses de la Junta y propósitos de la Presidencia, que ésta detalló minuciosamente.

Se concedió a don Luis G. Queraltó, gerente de la Sociedad Anónima Explotaciones Mineras, autorización para ocupar una porción de terrenos en el muelle de Levante para depósito de mineral bauxita, para su embarque inmediato para distintos puertos españoles y extranjeros.

Quedó enterada, entre otras, de la orden de la Dirección general de Aduanas, de la que cursa,

PEDRISCO

Dialoguillo de café:

—Qué harían los firmantes del manifiesto socialista y algunos de sus encopetados congéneres, si les dijeran que, efectivamente se acaba de implantar una dictadura en serio?

—Pues, hombre: lo que hicieron con la de Primo de Rivera los precedentes.

Con motivo de celebrarse el primer aniversario de las Cortes, se han echado algunas cuentas, de las que resulta que las Constituyentes han elaborado 242 leyes, y sus miembros han cobrado 5.340.000 pesetas.

Y todavía les parece poco.

El "Times", el gran diario londinense, dice que "Azaña está gobernando con la残酷和 la eficiencia de un buen dictador".

Y los periódicos ministeriales decían que el "Times" tributaba grandes elogios al señor Azaña.

Quedamos, pues, en que lo de dictador es un elogio.

Al regresar del Extranjero el doctor Marañón ha hecho el diagnóstico de las Cortes, atacadas de fatiga, que se traduce "en un estado de incómodo y peligrosa irritabilidad".

A los diputados les encuentra lo siguiente:

Al regresar del Extranjero el doctor Marañón ha hecho el diagnóstico de las Cortes, atacadas de fatiga, que se traduce "en un estado de incómodo y peligrosa irritabilidad".

A los diputados les encuentra lo siguiente:

FIJATE, LECTOR

En Rusia desisten de la socialización agraria

El gran periódico inglés "The Times" es uno de los pocos diarios europeos cuyas informaciones sobre Rusia no han sido desmentidas. Deficitismo es obtenerlas, pues lo que "realmente" pasa en aquel desdichado país no quieren los soviets que lo sepa nadie. La censura es brutal y los viajeros que allá son admitidos van por itinerarios fijos para no ver otras cosas ni hablar con otras gentes que las especialmente preparadas para ello. El año pasado por ahora estuvieron en Rusia el gran literato irlandés Bernard Shaw y Lady Astor, y tan hábil fué la tramoya que les prepararon, que volvieron a Inglaterra firmemente persuadidos que habían podido observar libremente la vida rusa sin la vigilancia y compañía del consabido servicio soviético de acompañamiento. Pero hace poco menos de un mes, ha regresado a Inglaterra cierto ingeniero británico que se hallaba en Rusia hace más de cuatro años, y ha revelado que Bernard Shaw y Lady Astor fueron víctimas de las hábiles supercherías en que los rusos se han especializado. Las razones, pormenores y pruebas aducidas han sido incontrovertibles que el mismo Bernard Shaw ha tenido que reconocer en el "Daily Mail" que ha sido engañado, si bien desahoga un poco su despecho diciendo que en los barrios bajos de Londres hay gentes que viven tan en la miseria como el pueblo ruso en general.

Por estos detalles puede juzgarse lo que costará al "Times" mantener en la frontera rusa de Finlandia un servicio informativo que no ha sufrido todavía una rectificación, antes bien confirmaciones de sucesos que suele anticipar con mucho tiempo sobre los demás periódicos europeos.

En uno de los últimos números hay una información de Riga, por la que se sabe que un Consejo especial, personalmente presidido por Stalin, el dictador de Rusia, ha celebrado sesiones durante un mes para tratar de la resistencia opuesta por los labradores rusos a obedecer el plan comunista, o sea entregar al Estado la totalidad de las cosechas regadas con sus sudor. Las colisiones con las tropas encargadas de hacer la requisa han ido en aumento; los labradores han tomado la justicia por su mano asesinando a numerosos comisarios soviéticos y autoridades de todo origen; los soldados en uso de licencia se han unido en la ofensiva en numerosas

comarcas a sus familias labradoras y aunque las represiones han sido brutales y los labradores han sido tratados como fieras, la situación ha seguido siendo tan amenazadora que el Gobierno soviético se ha visto obligado a hacer un alto y a estudiar muy seriamente la perspectiva para la cosecha actual. A pesar de todos los esfuerzos de los mangoneadores y agitadores de profesión dueños del Poder, el Consejo citado ha tenido que arriar la bandera comunista y acordar que sólo se socializará un quinto de la cosecha, dejando cada labrador las cuatro quintas partes de lo que coja, para que pueda llevarlo a los "mercados libres". Hay que advertir que el comercio estaba prohibido en Rusia legalmente; pero siempre lo hubo de modo clandestino, y el verano pasado el propio Gobierno soviético se vió obligado a permitir primero cinco grandes comercios en Moscú y después infinitud de ellos en toda Rusia, permitiendo también el uso de la moneda. La razón para una claudicación tan enorme dentro del ideario comunista fué que el Estado soviético necesitaba a todo trance monedas extranjeras para pagar sus grandes compras de maquinaria y los honrarios de más de mil ingenieros alemanes, ingleses y yanquis que tenía a su servicio. Y como las Legaciones comerciales soviéticas recorrieron inútilmente el verano e invierno pasados Inglaterra, Francia, Suiza y otros Estados en busca de dinero y de crédito ofreciendo siempre la exclusiva comercial a la nación que les abriese crédito (que es el mismo "truco", exactamente con que andan ahora en España en conversaciones con Prieto y el Gobierno, según parece) tuvieron que apelar a permitir el comercio libre en el interior de Rusia, esperando que la actividad privada encontraría en sus tratos con el extranjero el crédito que nadie ha querido conceder al Gobierno de aquel desdichado e immense país. Los apuros de Rusia van en aumento, como es sabido, (por eso Herriot, el jefe del Gobierno francés, ha predicado hace dos meses que los Soviets van a morir de muerte natural por inacción) y no les ha quedado otro recurso que lanzar al mercado libre los cuatro quintos de la producción agrícola. Entretanto, en España, nuestros "avanzados" siguen siendo, como de costumbre, los únicos que se enteran, los que van cuando todo el mundo está de vuelta.

y a unos treinta sus palos mayores y sería muy difícil, de momento, acometer el salvamento, por no disponer de los elementos adecuados e inmediatos, pero más adelante se procederá a ello.

Sobre las responsabilidades dice que es muy difícil pensar quién puede ser el alcanzado en un ejercicio táctico, en donde todas las unidades obedecen a un mando y a un plan conjunto.

Termina afirmando que la Marina de Guerra, aislada como el Ejército de todas las luchas políticas, como siempre lo estuvo, continuará en su silencio trabajando para hacerse digna de la nación.

Católicos, que queréis el triunfo de vuestras ideas, no cerréis vuestros bolsillos y favoreced a vuestros periódicos; es la obra más grande que podéis hacer!

El que profesa amor a una idea, a un institución, a un sentimiento y viendo que el enemigo los combate, abandona a su Prensa, demuestra no poseer talento práctico, alma

Un general de la Armada lamenta las campañas de cierta prensa

Madrid. — Interrogado un general de la Armada, que ocupa un cargo importante, por un periodista, acerca del accidente sufrido por el "Blas de Lezo", ha manifestado que lamenta la actitud de algunos periódicos en relación con el hundimiento.

Afirmó que las censuras las admiran tanto él como muchos de sus compañeros si en lugar de tener un móvil político tuvieran sentido técnico.

El "Blas de Lezo" siguió en el sentido técnico, el rastro del "Levante" pero encontró en su camino un pedrusco que hirió el cuerpo de proa.

Las cartas marinas no señalaban este accidente porque no reproducen exactamente el terreno de la costa.

Este se debió, más que a imprudencia o ineptitud, que sería aventureño existido por parte de nadie, a circunstancias fatales, que en caso de guerra como en prácticas navales no es posible evitar.

El "Blas de Lezo" se encuentra a sesenta metros de la superficie

Serà una moda?....

A propòsit d'un article llegit en una revista religiosa, se'n han "suggerit" una sèrie de reflexions. L'autor de l'article es dedicava amb gran entusiasme a donar una fina illoanca i a dir-los-hi parau-les encoratjadores a les dones que d'uns mesos ençà s'han dedicat a fer gala ostentosa de portar a l'exterior davant del seu pit, la imatge de Jesús Crucificat.

Lluny de nosaltres la censura del que pot semblar una gran manifestació de fe precisament en aquests temps, en què tan convenient és fer-la; però tampoc ens volem situar al costat de l'autor de l'esmentat article.

La presència al pit de la dona, de la imatge del Sant Crist, des del primer moment ens plagué força, força; però ens convidà a fer sèries reflexions.

Posar-se-la en els temps presents i en els moments en que l'han retirada dels llocs públics, on havia estat venerada fins ara, sembla voler significar que es vol contrarestar el fet amb una manifestació pública a l'amor a Jesucrist.

Això és o vol dir possuir una ànima de fons ben cristiana, és a dir, que és una persona verdaderament cristiana en sentiments i en pràctiques: que és una dona catòlica.

Cosa contrària, és un contrasentit.

Però... quantes vegades ens hem preguntat davant de l'imatge del Crist sobre el pit de la dona, si aquesta s'havia fet càrec del què això significava. Si en tots els moments i en tots els actes, aquella noia es comportaria de tal manera que la ostentació de la Santa Creu no fos una inconsciència, és a dir, que les seves obres fossin una contradicció a la manifestació de catolicisme.

Altrament volien indagar si el penjar-se al coll el Sant Crist, s'havia adoptat com una moda, com anteriorment s'hi havien dut "fetiches".

De tot hi haurà: Com també creiem i sabem del cert que bona part de les senyores i noies que porten el Sant Crist penjat al coll, són ànimex exemplars i plenes d'amor a Déu. Potser alguna d'elles per la manifestació d'aquest mateix amor, "en va inventar la moda".

Però... han vingut els calors i amb ells, els escots exagerats, la desaparició de les mànguas, les transparències i... fixeu-vos-hi bé... també una gran baixa de la Santa Imatge, penjada al coll. No ens desplaça la conseqüència per que una cosa desdiria de l'altra. No faltava més!

Però... direm a les nostres lectoras i si poguéssim, a totes les dones, que cal ésser consequent: la pietat, el catolicisme, ben arrelat en el fons del cor i després que s'exterioritzi, és a dir, comprendre que te d'anar de dins a fora. Encara més. Te d'arrelar en la intel·ligència i radicar en el cor; unica manera perquè els actes exteriors siguin consequents.

Tant de bò que totes les dones cristianes portessin el Crist "clavat al cor" i la seva imatge penjada al coll.

Tant de bò cantessim amb fervor fe ben arrelada en la intel·ligència i amb l'amor que ens abrasa el cor:

Creu sagrada, Creu amada Vina, vina a nostre cor; Creu hermosa...

MONTSERRAT CATALA

CLINICA QUIRURGICA del

Cómo vino la persecución y cómo se llegó a la paz religiosa en Francia

V

RUPTURA CON EL VATICANO. -- LA SEPARACION DE LA IGLESIA Y DEL ESTADO. -- CORRE LA SAGRE. -- LA EXPOLIACION CONSUMADA

Hemos visto en el precedente capítulo cómo llegó a votarse la inicia ley de Julio de 1904. En esta ley expoliadora, como en la de 1901, se habla del inventario de los bienes religiosos y de la manería que deben ser liquiados. Volveremos sobre este importante asunto en el capítulo parate que dedicaremos a los inventarios. Por ahora, bástenos saber que esta ley de 1904 marca el apogeo de los fueros anticlericales en Francia.

La reacción católica se deja sentir, lo cual colma de rabia al viejo Combes que, en un discurso fulgurante pronunciado en el Parlamento, anuncia como inminente la separación de la Iglesia y del Estado, ataca violentamente la actitud política del Clero y declara que, a pesar de lo que ordena el Concordato, no está dispuesto a esperar la venia de Roma para designar a los Obispos.

Animadas por el ejemplo del presidente del Consejo, las hordas anticlericales invaden un día la iglesia de Aubervilliers — barrio obrero de París — y pretenden impedir que hable el predicador; los católicos resisten y derrotan a sus enemigos; hay numerosos heridos, y Combes suprime el sueldo al párroco. En otros dos barrios obreros de París, las iglesias son asaltadas, en Plaisance y en Belleville. Idéntica consecuencia: supresión del sueldo de los párrocos. El ministro de Marina, el triste Pelletan, suprime las monjas en los hospitales marítimos. El general André suprime a su vez las monjas en los hospitales militares. El gobernador militar de París prohíbe a los oficiales que acudan al círculo militar católico y, nuevamente, el general André insiste que queda prohibido a los soldados pisar un centro católico.

La persecución arrecia y los católicos resisten cada vez con mayor tesón. En pleno Parlamento denuncian el escandaloso asunto de las fichas d'edelación, inventadas por el indigno general André contra sus compañeros y subordinados que se empeñan en no renunciar a sus ideas. Pelletan, ese hombre de aspecto viscoso, se cubre de impopularidad con su política que tiende nada menos que a destrozar la Marina francesa. Despierta, contra él las protestas airadas de todas las personas decentes. Combes, cae, finalmente, cubierto de impopularidad, despreciado hasta por sus mismos amigos. Ha estado dos años y medio en el Poder, destruyendo y saqueando cuanto ha podido, pero no ha llegado a hacer votar por el Parlamento la separación de la Iglesia y del Estado, verdadero complemento de su obra funesta.

Los diputados de la mayoría radical y el propio presidente del Consejo habían presentado varios proyectos de separación, todos ellos sometidos al examen de la Comisión parlamentaria que presidia Ferdinand Buisson, y cuyo

ponente era Arsène Briand. Pero ninguno de estos proyectos llegaría a discutirse ante el Parlamento; sólo lo será el que ha de presentar el sucesor de Combes en el Ministerio de Cultos, el radical Bienvenu-Martin.

Combes, por su parte, no ha podido más que consagrarse la ruptura diplomática con Roma, primera etapa de la separación. Vamos a ver de qué manera.

La actitud del presidente del Consejo en lo que tocaba a la designación de los Obispos había producido un violento disgusto a León XIII; pero el Papa, comprendiendo en su prudencia que sería contraproducente cualquier acto público de protesta, se contentó con mantenerse firme en su posición esperando los acontecimientos. Muy poco tiempo después de la virulenta salida de Combes contra el Concordato, el Pontífice de la Encíclica "Rerum Novarum" fallecía y el Concordato elegía para sucederle el Cardenal Sarto, patriarca de Venecia, que tomó el nombre de Pío V.

La elección del 3 de agosto 1903 había de ser para los anticlericales franceses el pretexto de nuevos y violentos ataques contra la Santa Sede.

Pío X no se sintió con fuerzas para aguantar la política de chantaje que Waldeck Rousseau primero y luego Combes habían instaurado respecto a la Corte Vaticana. Quería reservarse el derecho de protestar ubi et orbi, contra todos los atropellos que cometieran los sectarios, sin dejarse asustar por la amenaza cien veces repetida de destruirlo todo.

Y cuando unos meses después de su advenimiento a la Sede Romana, el soberano Pontífice ve llegar el aparatoso cortejo que acompaña al presidente Loubet venido a Roma para devolver la visita que los soberanos italianos le hicieron el año anterior, no vacila un instante en levantar una airada protesta. El "Osservatore Romano" publica un artículo al día siguiente de la visita, diciendo "que nadie puede ignorar lo ofensa inferida al Papa por la visita hecha en Roma, en las circunstancias presentes, por un jefe de Estado católico."

A este artículo, publicada el 26 de marzo, contesta el ministro de Justicia francés ordenando que se retiren los crucifijos de los panteones de los tribunales.

Cuatro días después de la llegada a Roma del señor Loubet, el Cardenal Merriy del Val dirige a todas las potencias una circular recordando que los jefes de estados católicos, ligados como tales por lazos especiales al Pastor Supremo de la Iglesia, están obligados a guardar a éste los mayores respetos. El señor Loubet, rompiendo con la tradición seguida por el emperador de Austria y el rey de España, los cuales, vista la imposibilidad de conciliar las reglas protocolarias del Vaticano y del Quirinal, se habían abstenido de visitar en Roma a la casa de Saboya, había inferido una grave ofensa al soberano Pontífice con esa actitud incalificable.

Pocos días después de la publicación de este documento, el ministro de Estado, Delcassé, llama oficialmente al embajador de Francia cerca del Vaticano, señor Nisard, invitándole a no volver a poner los pies en la Ciudad Eterna, ni siquiera en los días de la misa dominical.

(Continuará)

DR. ENRIC GUASCH

Metge operador de l'Hospital de Sant Pau i Santa Tecla, de Tarragona

Tractament de les malalties quirúrgiques. — Operacions. — Habitacions confortables e higiéniques construïdes expressament per a casos quirúrgics, amb calefacció i aigua corrent, calenta i freda. — Material portàtil per a operacions a domicili.

CONSULTA: Rambla de Sant Joan, 25, Tarragona. Carrer Girona (cantonada a

Rambla Sant Joan. Telèfon, núm. 169. B. : 1 de 3 a 5. : Festius de 10 a 12

— 2 de 10 a 12. : Diumenge de 10 a 12. : Telèfon, núm. 169. B. : 1 de 3 a 5. : Festius de 10 a 12

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY

San Vicente de Paúl fundador y Santas Justa y Rufina vírgenes y mártires.

SANTOS DE MANANA

Santos Jerónimo Emiliano cf., Elias prof. y Santa Librada virgen y mártir.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia de las Carmelitas Descalzas, siendo las horas de exposición de ocho a once por la mañana, y de cuatro y cuarto a ocho, por la tarde.

El 20, empiezan en la parroquia de San Juan Bautista.

CULTOS PARA HOY

SANT FRANCESC. — A dos quarts de vuit, missa i exercici dels tretze dimarts a S. Antoni.

MM. CARMELITAS DESCALZAS. — Tardes, a les sis i media, conclusió del triduo dedicat a la Virgen del Carmen, sermon que predicarà el M. I. doctor don Salvador Rial.

BENEFICENCIA. — Les filles de la Caritat de la Casa Beneficència honraran a Sant Vicenç de Paul, el seu Pare i Fundador, amb els cultes següents:

A les set, missa de comunió general. A les deu, ofici solemne, amb orquestra.

Tarda, a les cinc, Rosari cantat, acabament de la novena en honor de Sant Vicenç, sermó que predicarà el Rnd. doctor don Francesc Company; adoració de les relíquies del Sant amb el cant de l'himne final.

OBSERVACIÓ METEOROLÒGICA

QUES DE L'INSTITUT

Dilluns, 18.

Temperatura a la sombra:

Màxima, 21°6.

Mínima, 16°0.

Baròmetre a 0 i al nivell de la mar:

A les 8 h., 7575.

A les 18 h., 7580.

Direcció del vent: NNE ab DURO.

A les 8 h., NW.

A les 18 h., WSW.

Força del vent:

A les 8 h., calma.

A les 18 h., id.

Estat del cel:

A les 8 h., quasi tapat.

A les 18 h., id.

Classe de núvols:

A les 8 h., St. Cú. Al. Cú.

A les 8 h., Cú. Nbs.

Evaporació:

A les 24 h., 56.

Pluja recollida:

A les 24 h., 0'0.

Humitat relativa:

A les 8 h., 76.

A les 18 h., 81.

ENTRESUELOS VALENCIA

Alpacas lana y seda negras, a 1'50 pesetas, metro.

Apodaca, 11, entresuelo

Un incident catalá espanyol a Praga

La Delegació que organitzada per Palestra i amb la representació oficial de la Generalitat, assistí al IX Congrés Federal dels Sòkols a Praga, arribà dimecres a les 9 de la nit a Barcelona. Els entusiastes aplaudiments d'un nombrós públic estacionat enfront del local de Palestra, en els balcons del qual onejava la bandera catalana i la de Sant Jordi, saludaren l'arribada dels expedicionaris.

La Delegació Catalana es complau gustosamente en fer públic el seu més profund agraiament per totes les atencions que li han prodigat els sòkols, i el poble txec, durant la seva agrada i inoblidable estada a Praga. La fama d'hospitalaris que els txecs tenen ha estat confirmada una vegada més.

Si bé coneixem ja a través de llibres i revistes l'organització dels sòkols, la nostra admiració per ella ha crescut en coneixer-la d'una manera directa i personal.

Com a instrument de formació patriòtica i ciutadana, d'educació física, i àdhuc de possibilitats estètiques, és d'una valor incomparable.

Els catalans tenim molt a aprendre d'ells.

La Delegació Catalana lamenta vivament haver-se de referir a l'incident promogut per l'Ambaixada Espanyola, segons sembla, contra la bandera Catalana, i que va determinar la retirada de la Delegació de la gran desfilada que recorregué els carrers de Praga el 6 de juliol.

Tant bon punt arribats a Praga, el Dr. Jenista, delegat Sòkol per acompanyar la nostra Delegació, ens preava que volguéssim abstendir-nos d'exhibir la nostra bandera en la desfilada. Ultra la defensa verbal que en defensa del nostre dret li fou immediatament donada, uns representants de la Delegació visitaren oficialment, el dia 4, el Servei d'Estrangers dels Sòkols, i lliuraren una lletra en la qual s'exposava la situació jurídica i política de Catalunya, amb un govern constitut i reconegut per la República espanyola, es feia constar que ostentava la Delegació Catalana la representació oficial del Govern de la Generalitat, no podien pas deixar de portar la nostra bandera, i acabàvem dient que no creiem que els espanyols volguéssin oposar-s'hi, sinó que al contrari, donat l'esperit de comprensió que segons hom afirma, té avui Espanya per a Catalunya, els espanyols estarien molt satisfets d'aprofitar aquesta oportunitat per a demostrar als ulls del món la concòrdia existent amb nosaltres.

L'endemà dia 5, dos membres del Servei d'Estrangers ens comunicaren, amb gran satisfacció, que el nostre punt de vista estava acceptat, i resolt l'afair.

En vista de què estava ja autoritzat l'ús públic de la nostra bandera, aquell mateix migdia, la Delegació amb la bandera catalana i la de Sant Jordi, anava a portar una corona de llorer al monument de Tyrs, el fundador dels Sòkols. La corona anava amb unes llaçades amb els colors txecs i catalans, aquesta darrera amb la lleenda "Catalunya a Tyrs". Uns re-

presentants del Consell suprem dels Sòkols, reberen la corona. Es creueren entre txecs i catalans discursos afectuosos i poguérem escoltar mots cordials de simpatia per a Catalunya i les seves aspiracions.

Al vespre la Delegació Catalana invitava a un vi d'honor als amics sincers que havíem conegut a Praga, entre els quals els representants del Servei d'Estrangers, i una senyoreta ucraniana que coneixia ja de temps el nostre problema nacional. Novament escoltàrem discursos i frases plenes d'afecte per a Catalunya, que foren correspostes amb altres envers Txecoslovàquia.

A la sortida, en demanar a un dels representants del Servei d'Estrangers algunes precisions sobre la col·locació de la nostra bandera en la desfilada de l'endemà, ell ens repetí encara: "No us preocupeu! Tot està arreglat. Tot es farà tal com vosaltres vulgueu."

L'endemà a dos quarts de vuit del matí el Dr. Jenista venia a cercar-nos per a condir la Delegació Catalana al lloc de reunió que li havia estat assignat per a prendre part en la gran desfilada. Formada en columna de dos, amb la bandera barrada i la de Sant Jordi, i amb el Dr. Jenista al front, la Delegació Catalana travessà els carrers de Praga en mig de contínues mostres de simpatia del públic.

Feia ja estona que la Delegació estava estacionada en el lloc de reunió, i la desfilada estava ja pròxima a posar-se en marxa quan arribà el Vice-President del Servei d'Estrangers.

Abràgà el cap de la Delegació Catalana i visiblement emocionat li digué que acabava de rebre un cop terrible en el seu cor, una ordre de la que ens sentim igualment injuriats que ells, i de retirar-nos si és que no acceptavem de deixar la nostra bandera. El cap de la Delegació Catalana li contestà que no calia que insistís més, que comprénia que era una imposició de l'Ambaixada espanyola, i que no podien fer més que retirar-se de la desfilada.

Igualment formats, amb les banderes, acompanyats sempre del lleial amic Dr. Jenista, i així mateix aclamats pel públic i per les seccions de Sòkols que trobaven pels carrers, la Delegació Catalana retorna al seu allotjament. Abans d'entrar-hi, el Dr. Jenista volgué retre honors a la bandera catalana. Quadrant-nos tots, la saludarem i el nostre amic txec, amb paraules plenes d'emoció s'associà personalment als sentiments diversos que ens causava aquesta decisió que no havia pas sortit espontàniament de la voluntat dels Sòkols, i acabà amb un "Visca Catalunya!"

No volem detallar els maneigs de què els espanyols es valgueren per a obtenir aquesta desventurada ordre de darrera hora, ni les facilitats que trobarem en determinats elements txecs.

Pels que formaven la Delegació Catalana ha estat un cop dolorós. Considerem que la sobtada i contradictròria solució donada a aquest afair revela una manca de tacte increïble. Ha estat a més una desconsideració a la Bandera Catalana, i al Govern de la Generalitat de Catalunya, la representació de la qual havia estat conferida a la nostra Delegació. Des del punt de vista txec, és absolutament incomprendible aquest tractament donat a uns hostes estrangers, que únicament moguts per llur simpatia envers Txecoslovàquia (antiga nacionalitat oprimida, esdevinguda avui independent) hi havien realitzat un viatge des d'un país tan lluny com el nostre.

Aquest incident mostra encara la veradera posició de la República espanyola enfront de Catalunya. És cert que en l'Estatut plebiscitat pel poble català els afers internacionals són cedits al Govern de la República però els funcionaris del Ministeri d'Estat corresponen a aquesta confiança oferint la nostra bandera. La República espanyola ha demonstrat així, que usa contra Catalunya uns procediments imperialistes com els de la Monarquia borbònica, que fan impossible tota convivència.

LA CRUZ

BANCO MERCANTIL

DE TARRAGONA

Capital Escriturado: 3.000.000— de pesetas

Oficinas: Calle Apodaca, 30

GARANTIAS

Además de la principal del "Banco Mercantil de Tarragona", disfrutarán los cuenta correntistas e imponentes de la Caja de Economías de la subsidiaria de los Bancos fundadores: Banco Urquijo Catalán y Banco de Valls

Tenemos establecido el servicio de HUCHAS (Guardioles) que se facilitan gratuitamente a los poseedores de libretas de la Caja de Economías a la vista, a la que los soliciten

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

LO QUE DICE LA PRENSA

De "El Correo Catalán":

¿QUIEN HA DICHO PERSECUCCION?

Insistimos. Nos pondremos siempre a tono con los Albornoz y de los Ríos que vocen y repiten en notas y mitines que "no hay persecución".

Van sólo a desfanatizar. A acabar con la mojigatería. Pero ¿persecución?

Bueno. Nuevo botón de muestra. Abrimos sólo ayer un colega de Madrid y leemos: "El Párroco de Benimarbel ingresa en la cárcel por orden del gobernador. Dos mujeres multadas por hacer una novena en una casa particular. Un alcalde coacciona a los obreros para que se casen civilmente. Por asistir a una procesión, el juez de Cerdedo le amenaza con una pistola. Multa de 500 pesetas a un notario por dar una conferencia en un Colegio de Religiosas".

El Párroco encarcelado tiene sesenta años, se llama don Juan M. Gil y Gil, lleva veintiocho años de servicios meritorios en el pueblo de Benimarbel y va a la cárcel por no pagar 250 pesetas de multa impuesta por haber celebrado un entierro católico!

"Nos consta — escribe "Diario de Valencia" — que ninguno de los señores Sacerdotes multados por semejantes motivos está dispuesto a pagar, como no sea en cárcel".

Luego... hay varios atropellos.

Las dos mujeres multadas por el propio gobernador de Valencia, son del pueblo de Anna y hacían en su casa una novena a San Antonio. Pasaría por allí algún diablo o jabali y se sentiría aludido...

En Lobón (Badajoz) es donde el alcalde José Grajera amenaza con no dar trabajo a los que no se casen sólo por lo civil. Obliga a tocar una campana en los entierros idem, y obliga a inscribir los niños en el Registro civil, precedidos de la bandera socialista.

Ramón Cortizo se llama el encaprichado con una pistola del juez municipal de Cernedo (Pontevedra), por asistir a una procesión. Y el notario multado con 500 pesetas por el gobernador de Sa-

lamanca, es don Aureliano Sánchez Ferrero, porque el domingo dio una sencilla conferencia en el Colegio de Siervas de San José.

Item más. En "La Región", de Oviedo, leemos están detenidos en Sama seis jóvenes católicos de La Felguera al no pagar la multa gubernativa impuesta por el telegrafo que enviaron protestando de la detención de la Junta de Acción Popular en Oviedo. Y añade el católico colega:

"Por cierto que este mismo día el domingo, no pudieron oír misa porque no se accedió — según pedían los detenidos — a que fuera allí un sacerdote a celebrarla. La visita a Sama sirvió a la vez para enterarnos de que la persecución contra los católicos cada día es allí más sañuda".

Pero ¿a qué seguir? ¿Y quién ha dicho, pues, que esto es persecución o que no se respeta la "Libertad de conciencia"? ¡Guasones!

DROGUERIA

DE

TOMAS ROIG

Bajada Pescadería, 9

Ptas

litro
Aceite de oliva finísimo 2'25
" 1.º 2'15
" 2.º 2'05

Vino blanco superior cosechero 0'30

Vino rancio, extra 1'40

Kilo
Azúcar blanco fino para mis clientes 1'40

Alpiste para pájaros 0'85

Calzado libro extra superior 2'30

Miel pura abeja, desde 1'25

Jabón "Lagarto", 2 pastillas. 1'25

" Oliva puro trozo 1/2 kilo 0'50

Caldo "Rotti" en tubitos, doc. 1'10

Chocolates Orthi (precios fábrica)

Patatas nuevas a 0'20 kilo

À Arte! Médico - oculista

RAMBLA SAN JUAN, 27, 1º



El de més rendimiento

El més económico

QUEDAD

DEPORTIVAS

Futbol

A TORREDEMBARRA, L'EQUIP DEL GIMNASTIC ASSOLEIX UN FACIL TRIOMF PER TRES A CAP

Diumenge proppassat es jugà a Torredembarra un matx amistós de futbol, en el que hi participaren l'equip del Centre d'Esports d'aquella vila, i una forta selecció del Gimnàstic local.

La partida es mostrà poc animada de bell antiu, puix que la major presió dels elements tarragonins obligà als propietaris del terreny, particularment al primer temps, a una aferrissada defensa.

Jugadors novells en sa majoria, amb el reforç d'algún que altre estiuant, i també el de Recasens, Yermo, i altres jugadors de Tarragona, no donà l'onze de la Torredembarra el rendiment que nom esperava.

I sortosament que tinguérem al defensa del Tarragona F. C. local nomenat Recasens, en ses rengles, ja que mercés a sa tasca durant tota la partida, no conseguírem els gimnàstics un número més abrumador de goals.

Dos a zero fou el final del primer temps, i a la segona represa un nou goal gimnàstic tingué la deixar el marcador amb un tres a cap.

Delclsos que reaparagué i actuà com a davant centre del Gimnàstic tingué una excellent actuació. Marcà un goal superb de bolla, i un altre goal amb gran oportunitat, i Martorell feu també el segon goal gimnàstic d'un bon xut de lluny.

Rueda a la porta jugà amb seguritat i estil, i a més parà esplendidament un penalty amb que fou el Gimnàstic castigat. Wenceslao i Bordas enormes de fa-

EL TORNEIG DE PROMOCIO

Els resultats d'abans d'ahir donen lloc a la permanència en la primera categoria del Palafrugell i el Martinenc, i al reingrés en aquella del Sans, que diumenge guanyà al seu camp el Santboià en el matx més interessant de la diada.

HOCKEY

EL "BE NEGRE" TRICOMFA DE LA SELECCIO PER LA MINIMA DIFERENCIA

Abans d'ahir i en el terrey de joc del Club Gimnàstic es celebrà una partida amistosa d'hockey, entre un conjunt d'elements per-

BANCO DE VIZCAYA

Capital: Ptas. 100.000.000 - Reservas: " 50.000.000

La sucursal en TARRAGONA
(Méndez Núñez, 12)

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

CAJA DE AHORROS

Llibretas de ahorro y especiales de imposició a plazo, obnonando intereses a razón de:

3 1/2, 4 y 4 1/2 por ciento anual
según plazo y condiciones

SERVICIO DE HUCHAS PARA EL PEQUEÑO AHORRO

Chocolates MONRABÁ

Los más ricos en cacao

Natació

CAMPIONATS SOCIALS DEL CLUB NAUTIC

Diumenge proppassat al matí es celebrà la primera jornada dels campionats socials del Club Nàutic, quina ofrena els resultats tècnics següents:

400 metres estil lliure:

1. Ricomà, 6,19'2/5.
2. Dols, 6,58'1/5.
3. Masdeu.
4. Albiach.
5. Escriví.

100 metres braça pit:

1. Diaz I, 46'.
2. Masdeu.

50 metres lliures:

1. Ricomà, 29'3/5.
2. Dols, 36'.
3. Albiach, 43'1/5.
4. Montañés, 45'2/5.

25 metres infantils:

1. Diaz, amb 24' 2/5.

D'aquests resultats cal remarcar la marca dels 50 metres lliures, en els que Ricomà feu una magnifica carrera, establint una marca record.

També es digne de lloança la

puntuació d'en Dols que cada jornada més en forma, al contrari de Masdeu que s'ha presentat amb força desentreno en aquests campionats.

Tantmateix, volem fer constar la voluntat i entusiasme del jove Albiach, que va obrint-se pas entre els bons dins nostre natació.

Diaz en la braça de pit palesa estar dotat de bones condicions per a fer-ne d'aquesta prova sa especialitat.

Com pot veureu no foren molts els nadadors locals que aportaren són concurs als campionats socials.

Ningú dels Eloy, Herrera, Pallach, Cornadó, Recasens, Ripoll, Sanromà, etc., feren acte de presència, i és que la natació de "platja" és per ells preferida a la natació "veritat".

Tenim entès que diumenge viuent la segona jornada dels campionats tindrà efecte a la tarda, i creiem seran llavors més considerats els esforços i desvels que fan els directius de la secció de natació del Nàutic local.

Club Natació del mateix nom.

Ha sortit guanyador Ramon Artigues, del C. N. Atlètic, seguit de Mateu, amb 14 m. 35 s.; aproximadament, amb uns dos minuts de diferència, han arribat Secha, del Olimpic; Benavent, de l'Atlètic; Sayé, del Sabadell; Vila, del Sabadell; Julià, del Sitges; Morens, de l'Atlètic; Sierra, de l'Atlètic; Teixidor, del Badalona, seguint la classificació.

Hi han pres part gairebé tots els clubs de Barcelona, llevat del Club Natació del mateix nom. Ha sortit guanyador Ramon Artigues, del C. N. Atlètic, seguit de Mateu, amb 14 m. 35 s.; aproximadament, amb uns dos minuts de diferència, han arribat Secha, del Olimpic; Benavent, de l'Atlètic; Sayé, del Sabadell; Vila, del Sabadell; Julià, del Sitges; Morens, de l'Atlètic; Sierra, de l'Atlètic; Teixidor, del Badalona, seguint la classificació.

Hi han pres part gairebé tots els clubs de Barcelona, llevat del

tanyents al propi Club, i l'equip titular del Be Negre.

La partida palesa una forta resistència de l'equip de la selecció, que a darrera hora esdevingué batut solsament per un goal a cap.

CICLISME

LA VOLTA CICLISTA A FRANÇA

Diumenge fou recorreguda l'estapa Montpellier - Marsella de la volta ciclista a França. La vuitena etapa era de 205 quilòmetres. Vençà l'Italià Oreccia, en 6 h. 31 minuts, 20-2.

2n, Botafucci, primer individual; 3r, el francès Leduc, en 6 h. 32 m., 20-1; 4t, el belga Rousse; 5e, l'alemany Stoepel; 6e, l'Italià Morelli; 7e, el belga Wauters.

L'espanyol Vicenç Trueba es classificà en el 25 lloc en el mateix temps que el francès Leduc.

La classificació general, després de la vuitena etapa, és la següent:

1r, el francès Leduc, en 68 h., 12 minuts 6-2.

2n, l'alemany Stoepel, en 68 h., 18 m. 11 s.

3d, Benoit Faure; 4t, Pesenti, i 5e Camuzo.

L'espanyol Trueba ocupa el lloc 32 en la classificació general amb 69 h. 23 m., i 2-5.

RÉM

EL CAMPIONATS D'ESPANYA DE IOLAS

Retallem dels diaris, d'anit el següent:

"Denia, 18. — A causa del mal tiempo no se pudieron disputar ayer los campeonatos nacionales de yolas, celebrándose hoy a primeras horas de la mañana.

En estas regatas se ha evidenciado una vez más la superioridad de los clubs barceloneses, pero de una manera especial del Club Marítimo, cuyas tripulaciones han acaparado los primeros puestos en todas las regatas, como puede verse por la clasificación adjunta:

Regata de canoa

1º Club Marítimo de Barcelona. Tiempo, 14 m. 13 s. Tripulado por don Vicente Salvat.

2º Club de Regatas de Denia. Tiempo, 15 m. 20 s.

Club de Regatas de Alicante, no presentado.

Regata de yoles a dos remos en punta y timonel

1º Club Marítimo de Barcelona. Bote "Isolda". Tripulado por los señores don Antonio Bassó, don Jaime Giral, y timonel, don José Martínez. Tiempo, 10 m. 43 segundos 3-5.

2º Club de Regatas de Alicante. Tiempo, 11 m. 05 s. 2-5.

Athletic Club de Bilbao, no presentado.

Regata de yols a cuatro remos en punta y timonel

1º Club Marítimo de Barcelona. Bote "Mare Nostrum", tripulado por los señores don Luis Otín, don Luis Vila, don José María Reoyo, don Juan Catalá, y timonel don Eduardo Giner. Tiempo, 9 m. 08 s.

2º Club de Rém Barcelona. Tiempo, 9 m. 1 s. 1-5.

3º Club de Mar. Tiempo, 9 minutos, 26 s. 2-5.

4º Club de Regatas de Cartagena. Tiempo, 9 m. 34 s. 4-5.

5º Club de Regatas de Alicante.

Club de Regatas de Denia, retirado a mitad del trayecto de la regata.

Como consecuencia de las victorias obtenidas, el Club Marítimo se ha adjudicado la Copa del Presidente de la República."

CINTURONES

Y MONEDEROS

ofrece a sus clientes

La CASA COCA

por haber recibido las colecciones para la presente temporada

Conde de Rius, 7 - Tarragona

Por estar especializada

esta casa en los artículos de

piel, garantiza las calidades.

Conde de Rius, 7 - Tarragona

Farmacia Diges

ANÁLISIS-ESPECÍFICOS

nacionales y extranjeros

Aguas minerales - Sueros - Vacunas -

Inyectables - Ortopedia

Major 46 - Teléfono, 442

Los más ricos en cacao

Chocolate MONRABÁ

PEDIDLO EN TODAS PARTES

NOTAS LOCALES

INICIAL

Así se escribe la Historia

Después de la escena ocurrida el otro día, y que nos han relatado, ya no extrañarás ver en letras de incide los más grandes disparates descriptivos, en libros y periódicos, respecto a asuntos artístico-arqueológicos de nuestra ciudad, aún en trabajos avalados por firmas de prestigio literario.

Ciertamente, el caso que nos ocupa no corresponde a esta índole de "disparates", pero, en su orden también tiene su importancia:

Nuestros lectores no ignoran que frente a la Plaza de Toros, en la calle de Poniente, junto a la de Jaime I cruza al descubierto la acequia llamada "Rec Major"; en ella lavaban ropa tres gitanas, de una caravana que había sentado sus reales por los alrededores de la Ciudad. Vestían las tres gitanas los andrajos propios de su clásica indumentaria.

Unos extranjeros les sacaron unas fotografías, anotando en el carné: "Mujeres tarraconenses, lavando en el Francolí".

Ahora solo faltaría que los referidos extranjeros editaran postales...

F. TARRAGO.

GACETILLA

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Anoche, como de costumbre, celebró sesión la Corporación municipal, cuya reseña dejamos para mañana, por falta material de espacio.

SANCION A UN PERIODICO

El gobernador señor Noguer y Comet ha impuesto una multa de dos mil pesetas al semanario "La Tradición", de Tortosa, habiendo decretado su suspensión.

EL SOMATEN

En Vilabella se ha constituido oficialmente el Somatén d'ecataluña, con asistencia del general de Somatenes, señor García Perruca y el gobernador civil.

NOTA DE L'ALCALDIA

L'Alcaldia fa avinent a tots els propietaris de vaques i cabres productores de leit, que per ordre de l'Alcaldia i constància en el Registre correspondent, venen obligats a presentar en el termini de deu dies, una relació en la que constin les dades següents:

Situació de l'estable, nombre de caps i classe de bestiar, producció diària de leit i llocs de venda de la mateixa.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TARRAGONA

En el "Boletín Oficial" de la provincia del 17 del corriente, se publica el anuncio-convocatoria para la matrícula de ingreso y asignaturas de los que, por enseñanza no oficial, quieran dar validez académica a sus estudios en los exámenes del próximo mes de Septiembre.

El periodo de inscripción es durante todos los días laborables del inmediato mes de Agosto, bajo las condiciones que en el periódico oficial se indican, y que también pueden informarse en el tablón de anuncios del establecimiento a que se refiere.

INCENDI A VALLS

Ahir, es declarà a Valls, en la fàbrica de licores del conegut industrial senyor Magriñá, un fort incendi. El sinistre, fou produit per un llamp, havent-se traslladat a l'esmentada ciutat els bombers de la nostra capital i de Reus.

CAPITOL FRANCISCA

A últims d'aquest mes, tindrà lloc al Convent de la vila de Montblanc, dels religiosos franciscans de Catalunya, que se celebra cada tres anys. Hi assistirà representació de les cases d'Amèrica que pertanyen a la província catalana.

De l'any 1911, que el dit Capítol no s'havia celebrat a l'esmentada vila.

CONCURSO

La Revista mensual "El Duero y su Cuenca", editada por la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, abre un concurso, entre los artistas españoles, para premiar unas portadas, destinadas a dicha publicación, concediéndose con tal motivo dos premios, y mil y quinientas pesetas, respectivamente.

ENTRESUELOS VALENCIA

Georgettes, seda artificial, a 3'95 pesetas, metro.

Apodaca, 11, entresuelo

INSTITUT MUNICIPAL D'HI GIENE

Durant la setmana que finí el dia 16 de Juliol de 1932, els coeficients per mil habitants de natalitat i mortalitat ocorreguts en aquesta ciutat, han sigut els següents:

Natalitat, 0'277.

Mortalitat, 0'184.

Essent el nombre de nats vius, 9; nats morts, cap; morts per totes causes i edats, 6; morts de menys d'un any d'edat, 2; morts per malalties infeccioses, cap.

LAS CONFERENCIAS DE SAN VICENTE DE PAUL

Se invita a las señoras socias de las Conferencias a la comunión general del martes, dia 19, fiesta de San Vicente de Paul, que tendrá lugar en la iglesia del Sagrado Corazón y a la función religiosa que se celebrará en la Capilla del Palacio Arzobispal a las cinco de la tarde del mismo dia.

Se encarezca la asistencia. Asistiendo a los dos actos se gana indulgencia en la forma acostumbrada.

La boda se efectuará en la iglesia parroquial de Pradell.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el paténtado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones

En todas partes, 1'60 pesetas.

Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

TRASLADO

Debido a haber sido adquirido el edificio de la Rambla de San Juan, donde están instaladas las dependencias del Gobierno civil, habrán de ser éstas trasladadas a otro inmueble todavía no determinado.

El mencionado edificio es uno de los más importantes de Tarragona y la adquisición la ha hecho un particular.

ENTRESUELOS VALENCIA

Chantung, seda natural, a 2'50 pesetas, metro.

Apodaca, 11, entresuelo

CONFERENCIAS

Los días 21 y 22 del actual dará dos conferencias científicas en esta ciudad el catedrático de este Instituto, don Bartolomé Darder sobre el tema "El problema de la varilla de los zahories examinado bajo el criterio científico".

DENUNCIA

Por promover escándalo en la vía pública, ha sido denunciado José Fresno, de 16 años, y Ramón Folch, de 20 años, vecinos del barrio del Serrallo.

DE SOCIEDAD

Ayer tuvimos el gusto de saludar a un grupo de bellas señoritas riudomenses, que de regreso de una excursión estuvieron en nuestra ciudad, a la que visitaron asimismo y a las que acompañaban la distinguida dama doña Pilar Cavallé, de Cavallé y nuestro buen amigo, el acaudalado propietario de dicha villa, don Teodoro Cavallé Borrás.

Antaayer fué bautizado en la parroquial iglesia de San Juan Bautista el primogénito de nuestro buen amigo don Esteban Borrás Casas, imponiéndosele al néfito los nombres de Alberto, Antonio y Cirilo, por cuyo motivo felicitamos a los padres, padrinos y abuelos del bautizado.

El pasado domingo, dia 17, en el Santuario de la Virgen de Misericordia, de Reus, celebraron sus bodas de oro matrimoniales, don Pedro Bertran y doña Dolores Munté, acompañados de sus hijos José, párroco de Pradell; Luis, residente en Barcelona; Valentín, Pedro y Dolores, con sus esposas; Manuela, Catalina, Genoveva, y nietos.

Celebró el santo sacrificio de la misa su hijo, ayudado por sus hermanos, mientras su padre dirigía el santo Rosario y al final se cantó la Salve.

Fué un acto conmovedor y raso al considerar que fueron acompañados por todos sus hijos y nietos.

A primeros de Agosto contratarán matrimonio la culta y bondadosa señorita doña María Cabré Perpiñá, maestra nacional de Cosenza, con el distinguido joven don Alfredo Matarradona Alegre, militar nacional también de Cosenza.

La boda se efectuará en la iglesia parroquial de Pradell.

Excursionisme

II CAMPAMENT DE LES COMARQUES TÀRRAGONINES

Ahir nit, es reuniren varis delegats d'entitats organitzadores amb l'únic fi de reglamentar l'estada al Campament i redactar el programa cultural i esportiu que es desenrotillarà en el mateix. Pròximament serà publicat a la premsa aquest programa.

Un soci de l'Agrupació Excursionista Ginesta, ha posat a disposició de la Comissió organitzadora un camió per transportar tot el material de camping al lloc designat per la celebració del Campament. S'avisarà amb la deguda oportunitat el lloc i hora de sortida d'aquest vehicle, per tal que els campadors s'en pugui servir plenament.

A més dels nostres acampadors tenen interès per venir-hi els del Club de Gracia, de Barcelona. Es de preveure doncs un gran èxit. De Valls, Reus i Montblanc han promés la seva assistència.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacidos:

Maria del Carmen Caselles Lleina.

Fallecidos:

Juan Vaqué Andrés, de 50 años Rambla de San Carlos, 14.

Fernando Méndez Martínez, de 4 meses León, 24.

Matrimonios:

Jaime Sala Pey con Amalia Giménez Querol.

Sección marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas

Vapor español "Cabo La Plata", procedente de Barcelona, con efectos.

Vapor español "Ampo Mendi", procedente de Sagunto, con carga general.

Vapor inglés "Colón", procedente de Liverpool y escalas, con carga general.

Vapor italiano "Silvia Tripovich", procedente de Casablanca y escalas, con carga general.

Vapor español "Amboto Mendi", con carga general para Barcelona.

Vapor inglés "Colón", con carga general para Liverpool y escalas.

Vapor italiano "Silvia Tripovich", con carga general para Mar Bella.

Vapor español "Cabo La Plata", con carga general para Huelva y escalas.

Pallebot español "Montjoy", con carga de tránsito para Barcelona.

Vapor alemán "Bessel", en las tre para Bremen.

Buques que quedan en puerto

Vapor español "Fernando L. de Ibarra", descargando carbón.

Vapor español "Celta", descargando carbón.

Vapor alemán "Apollo", descargando abonos.

Tau español "Maria Luisa", descargando sal.

Vapor noruego "Thyra", descargando abonos.

Vapor español "Villarreal", en desguace.

Amarrados

Vapor español "Andalucía".

Vapor español "Canalejas".

Vapor español "Cabo Cullera".

Vapor español "Cabo Torres".

Vapor español "Cabo Peñas".

Vapor panameño "Catalunya".

Buques que tienen pedido atracue

Ninguno.

SERVICIO METEOROLÓGICO DE MADRID

Presiones bajas Sur península Escandinavia; altas Azores; débiles mar Balear; probable vientos flojos y moderados de la región del Oeste y buen tiempo. — Rutas aéreas, poco viento y pocas nubes; marejada en el mar Cantábrico.

RAFAEL ESCOFET · TARRAGONA

NO SIEMPRE ES VERGONZO

el origen de las enfermedades secretas. Algunas pueden adquirirse indirectamente y es tan humano padecer una enfermedad sexual como tener un reumatismo o una diabetes.

Con tratar de ocultar la enfermedad, nada se consigue; lo esencial es curar el mal eligiendo el tratamiento mejor, o sea tomar inmediatamente los Cachets Collazo, por ser lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico, para curar radicalmente estas enfermedades, por antiguas y rebeldes que sean. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas.

Pida folleto gratis. A Garcia, Alcalá, 85, MADRID

AFINADOR:

NO vacila Vd. Haga afinar su PIANO, PIANOLA por el Afinador y Mecánico técnico

Andrés Font Agulla

CASA ARBONA

Conde de Rius, 19 - TARRAGONA

CAVES

CASTELLBLANCH

Sant Sadurní de Noya

De Torredembarra

Nos informan de Torredembarra, que el domingo pasado, sobre las doce de la mañana y en ocasión en que la playa se hallaba muy animada, por la presencia de numerosos bañistas, el joven farmacéutico de Sabadell, Sr. Morales, que se estaba bañando, tuvo la desgracia de ser arrastrado por una fuerte corriente de resaca, que le internó a bastante distancia, poniéndole en trance tan apurado que se vió precisado a demandar auxilio a grandes voces, los cuales no obstante se perdían oídos por efecto de la distancia, el estruendo de la rompiente y el bullicio de la playa. La situación del Sr. Morales era ya tan crítica que sus gritos se hicieron angustiosos y fueron percibidos por fin desde la playa, por la que corrió al punto como un escalofrío de emoción, al apreciar el trágico momento.

Un marinero, llamado Juan de Juan, de la dotación de la barca pesquera "Trinidad", de la matrícula de Tarragona, se despojó de algunas de las prendas que vestía y prestamente se lanzó al mar, al mismo tiempo que lo hacía también una señora, que en traje de baño se hallaba con su familia en otro punto más alejado de la playa y que con una rapidez insospechada y dando pruebas de ser una excelente nadadora, llegó la primera donde se hallaba el Sr. Morales, animándole para que recobrara la serenidad y dándole las instrucciones precisas para facilitar su salvamento, al que procedió seguidamente, eficazmente auxiliada por el marinero de Juan.

Como la noticia del accidente se había ya extendido por toda la playa, el público s'arrimó en ella comentando vivamente el episodio y siguiendo, con el mayor interés, los detalles del salvamento, que ofreció momentos de una emoción máxima, por observarse que la resaca arrastraba también al grupo formado por el accidentado y sus dos salvadores, los cuales, tras grandes esfuerzos y arrollados en alguna ocasión por la rompiente, lograron rematar felizmente su hazaña, cuando ya había sido votada al agua una banca, para auxiliar a todos.

Llegados a tierra, se apreció con satisfacción, que el Sr. Morales no había sufrido otros daños, que el consiguiente susto y haber ingirido una respetable cantidad de agua.

Los salvadores fueron muy felicitados, particularmente la ansiosa nadadora que resultó ser la joven y distinguida señora de Igualada, doña María Vera de Sábat, quien con su esposo e hijos, permanecía en la playa después de haberse bañado. Dicha señora en opinión de cuantos presenciaron su brillante proeza, merece por ella la adecuada recompensa, cuya petición hacemos nuestra, muy gustosamente, por considerarla de justicia, dadas las circunstancias que concurren en el hecho.

Las Cortes necesitan descanso

Madrid. — "El Sol" publica un artículo del doctor Marañón, que se titula: "Mal humor, fatiga".

Dice que, al entrar a una sesión de la Cámara, después de un viaje por otros países, se siente la impresión de que los diputados se sienten fatigados. Señala el gesto de mal humor parlamentario y la despreocupación en todo lo que se discute.

Dice que están enturbiados los juicios de los diputados, que, aunque tengan buena fe, peligrará el honor del Parlamento, advirtiéndose la necesidad de que se clausuren por algún tiempo las Cortes.

Añade que protegen el que continúen las Cortes sin descanso los que quieren pescar en ría revuelto, o los que tienen prisa porque termine su actuación.

Pero, un mes o mes y medio, no es nada para la vida pública; y es mucho en los nervios de los diputados.

Es la única huelga que no se ha planteado en el año transcurrido, que es necesaria; pues por unos días no se puede comprometer la virtud del Parlamento.

SE VENDE

finca de recreo situada en la carretera de Valls, a dos kilómetros de esta ciudad, con casa de reciente construcción, agua, electricidad, jardín, bosque, balsa, árboles frutales, etc.

Para informes: calle Conde de Rius, 3, 1º, 2º

SE ALQUILA

entresuelo de la casa núm. 5 de la calle de Vilamitjana.

Razón: en el primer piso de la misma casa.

En venda

una casa, de 4 pisos, del carrer de Mar. Una planta baixa, del carrer de Sant Pere (Serrallo).

L'advocat Melendres (Unió, 28), informarà sobre la titulació i preu.

BOLSA DEL TRABAJO

SECCION DE MUJERES

Se necesitan sirvientas.

Se ofrecen mujeres para faenas.

Horas de oficinas: Armaña, 11, piso 2º, de seis a siete y media de la tarde.

ENTRESUELOS VALENCIA

Gran ocasión: Crep Marocain seda estampado, a 3 pesetas, metro.

Apodaca, 11, entresuelo

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Invaluable contra el artrosis, reuma, diabetes, gota, etc.



CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DE ANTONIO ARTAL

Médico del Ejército de la Marina civil por oposición. Ex-escalista. Del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12.

Conferencias telegráficas

LA "GACETA"

Madrid, 18. — Autorizando a los almirantes, generales, jefes, oficiales, sus asimilados y auxiliares de todos los cuerpos de la armada, para que puedan solicitar el pase a la segunda situación o retiro, según el caso, con los beneficios que determina el decreto de 23 de Julio de 1931, elevado a ley en 30 de Septiembre del mismo año.

El plazo para la admisión de inscripciones terminará el día 31 del actual.

Se concederán, como máximo, los retiros suficientes para extinguir el sobrante de plantilla en cada empleo.

Si el número de peticiones fuera superior al límite señalado en el párrafo anterior, serán preferidos los más antiguos en cada empleo.

Po restar a extinguir se concederá el retiro con iguales beneficios a todo el personal de la segunda sección del cuerpo de maquinistas de la armada que lo solicite dentro del plazo señalado.

El Gobierno de la República dará cuenta a las Cortes Constituyentes de este decreto.

— Idem nombrando jefe interino de la escuadra al contralmirante don Francisco Márquez y Román.

EL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra, al presidente de la Sala de Vacaciones del Tribunal Supremo.

El señor Azaña recibió a los periodistas, que le preguntaron acerca de los acontecimientos políticos que se anuncian y del rumor que asegura que el jefe del Gobierno planteará el debate político en el Parlamento.

Eso — contestó el señor Azaña — pueden decirlo ustedes, los políticos, pero yo no entiendo nada de política.

Agregó que le habían visitado, un oficial peruano y otro uruguayo, que cursaron estudios en la Academia de Segovia, solicitando se les concediera el título de oficial honorario del Ejército español, por existir ya el precedente de un oficial guatemalteco. El jefe del Gobierno les prometió estudiar el asunto.

También manifestó que había firmado los nombramientos de alumnos de la última promoción de la Escuela de Guerra.

A preguntas de un periodista, dijo que tenía el propósito de llevar adelante la cuestión de la revisión de ascensos por méritos de guerra, pero aún no la tenía ultimada por diversas circunstancias. Desde luego — terminó diciendo — el asunto se resolverá en estricta justicia.

ASALTO A UNA CASA DE BANCA EN AVILÉS

Oviedo, 18. — Dicen de Avilés que esta mañana, sobre las once menos cuarto, se presentaron siete u ocho individuos, armados de pistolas en las oficinas de la casa de banca Maribona. Dichos individuos se situaron en forma estratégica, que denotaban conocían perfectamente el local, y sorprendiendo al personal, se apoderaron del dinero extraído de la caja y entregado al pagador para atender a las necesidades del día. La cantidad se cree que asciende a unas ochenta o cien mil pesetas.

Como ocurrió el hecho

Al tener noticia del atraco cometido en la Banca Maribona nos trasladamos a Avilés, donde pudimos obtener una versión detallada del hecho.

Esta mañana, a primera hora, se presentaron en un garaje de Avilés, propiedad de Rodrigo Gon-

zález, varios individuos, diciendo que deseaban alquilar un taxi. Se contrató el servicio y el propietario del garaje salió guiando el "taxi" en el que iban dichos individuos. Cuando el auto se encontraba en Pinar de Salinas, los ocupantes encañonaron con sus pistolas a González, y después de cloroformizarle le dejaron en tie- tra.

Los pistoleros volvieron en el auto a Avilés, apeándose frente a la casa de Banca Maribona.

Los pistoleros se situaron estratégicamente, y mientras uno tomaba las ventanillas, otros vigilaban la puerta de entrada y otros se dirigían al patio de cristales donde trabajaban los empleados. Después de encañonar a los diez empleados del Banco, uno de los pistoleros se dirigió rápidamente al cajón donde se hallaba la cantidad entregada al pagador, apoderándose de ella. Velozmente, y sin dejar de encañonar a los presentes, los pistoleros huyeron montando en el automóvil. Este fue hallado abandonado a diez kilómetros de Grado.

Fuerzas de la benemérita y de policía realizan activas pesquisas para detener a los atracadores.

Los empleados del Banco nos dijeron que la rapidez con que se desarrolló el atraco les impidió darse cuenta exactamente del hecho. Desde luego vieron que los atracadores eran jóvenes, de 20 a 25 años de edad, y tenían aspecto de obreros. Según parece, eran unos ocho o diez, y desconocidos de la localidad.

EL VECINDARIO DE MALAGÓN CELEBRA LA PROCESIÓN DEL CARMEN CONTRA LO DISPUESTO POR LA AUTORIDAD

Ciudad Real, 18. — Anualmente se celebra en Malagón, con gran esplendor la tradicional procesión de la Virgen del Carmen. Este año se pidió autorización al gobernador, que denegó el permiso fundado en el informe recibido.

A las siete de la tarde, autorizó el alcalde la procesión dentro del atrio del convento de las Madres Carmelitas. Pero el pueblo, prescindiendo de los sacerdotes, se llevó en andas a la Virgen del Carmen recorriendo toda la población y obligando a la Banda Municipal a que acompañase a la procesión, a la que asistieron unas seis mil personas, alumbrando la carrera con velas. Los fieles entonaban cánticos a la Virgen, y los vivas entusiastas y unánimes enronquecían a la multitud.

A las once de la noche fueron llamados al Ayuntamiento un sacerdote, el director de la Banda Municipal y varios vecinos, pero ante la actitud poco tranquilizadora del vecindario, han sido puestos en libertad.

Los ánimos están muy excitados, temiéndose algún choque entre los elementos laicos y religiosos.

MUERE ASESINADO EL PRESIDENTE DE LA PATRÓN AGROCOLA DE CARRIÓN DE LOS CESPEDES

Bilbao, 18. — En el Ayuntamiento de Caldácano, se originó una discusión entre los concejales, que degeneró en riña, cometiendo los nacionalistas, republicanos y socialistas.

Resultaron heridos don Justo Magurell, concejal radical socialista y don Tomás Zamalloa, concejal socialista.

Los correligionarios de los heridos denunciaron el hecho a las autoridades.

Un vecino de Carrón dice que el autor del asesinato es José Fernández, vicepresidente del Centro Socialista del mismo pueblo.

El señor Ramírez tenía otra herida en la espalda, además de la que le causó la muerte, por lo que

se supone que la gresión debió ser cometida por varios.

El gobernador ha ordenado la detención de los miembros de la Junta directiva del centro, que ha sido clausurado.

S'ignora el paradero del agresor a quien busca la policía.

A fin de evitar que durante el entierro se produzcan incidentes, ha sido concentrada la guardia civil.

EN UN MITIN RADICAL-SOCIALISTA SE VITOREA A CATALINA LUNA

Valladolid, 18. — En el teatro Pradera se celebró un mitin de la agrupación radical socialista, pronunciando discursos don Vicente Sol, que se jactó de no haber producido en Sevilla víctimas ni tener detenidos gubernativos.

El señor Albornoz entonó un canto a Castilla y dijo que se toma el nombre de esta región para atravesar en la vida de la República un mentido patriotismo.

Añadió que es un error pretender identificar el espíritu de Castilla con el unitarismo centralista al que se debe la verdadera desmembración del Estado español.

Este no es el espíritu de Castilla. Es obra del despotismo de la Corona que arruinó a Castilla, como a las restantes regiones, y el gran error liberal del siglo diez y nueve que acogió el patrón francés de la división provincial.

No se puede consentir que tome el nombre de Castilla para propagandas patrióticas a quienes han explotado ecaparando sus trigos. (Ovación y vivas a Cataluña).

Dice que tiene complacencia en sumarse al público gritando: Viva Cataluña. (Nueva ovación).

Hay que prescribir la política antigua de campanario. Creemos que es Cataluña calumniada, que no es la del viajante de comercio, sino que además es la de conquistadores, investigadores y hombres de ciencias y letras, que tiene por capital a Barcelona, uno de los más ricos emporios del mundo, y en el fondo lo que se hace es una campaña contra la República.

Afirmó que no se contra la religión ni contra el verdadero sentido del catolicismo.

Negar al socialismo colaboración en el poder sería decepcionar a las masas.

Sóñar con revanchas imposibles es un delito insano.

Antes que la monarquía podría venir cualquier cosa, incluso la anarquía.

Terminó diciendo que hay quienes en los partidos gobernantes se preguntan si ante los desmanes de los pluocratas y los reaccionarios que se mezclan con los anarquistas, merecen los conservadores el amparo de las leyes de la República.

Después del mitin se celebró un banquete en el Hotel Inglaterra.

COLISIÓN ENTRE CONCEJALES DE CALDACANO

Bilbao, 18. — En el Ayuntamiento de Caldácano, se originó una discusión entre los concejales, que degeneró en riña, cometiendo los nacionalistas, republicanos y socialistas.

Resultaron heridos don Justo Magurell, concejal radical socialista y don Tomás Zamalloa, concejal socialista.

Los correligionarios de los heridos denunciaron el hecho a las autoridades.

EL ARZOBISPO A BURGOS

Valencia, 18. — Ha salido para Burgos, en donde pasará una temporadita, el arzobispo, don Melo.